

聚焦未来 以文化人

——滨州市文化馆未成年人思想道德建设工作纪实

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 吴延香 曹修群

在国家全面推行素质教育的大背景下,滨州市文化馆关心未成年人的健康成长,为丰富他们的课余生活提供更多的选择空间,使他们能够在除了课本学习以外,了解社会,学会做人,掌握艺术特长,增强艺术修养,在快乐中学习、生活、成长,努力把文化馆建设成为未成年人思想道德教育“第二课堂”,在社会各界引起了强烈的反响。

2017年9月,山东省关心下一代工作委员会、山东省精神文明建设委员会办公室授予滨州市文化馆“山东省关心下一代工作先进集体”称号;10月,中央文明办授予滨州市文化馆“第四届全国未成年人思想道德建设工作先进单位”称号。荣誉的背后是滨州市文化馆人在未成年人思想道德建设工作中坚持不懈的付出,探索与创新……

滨州市文化馆作为政府设立的公益性一类事业单位、国家一级馆,始终坚持文化惠民的工作理念,积极推进现代公共文化服务体系,全面提升公共文化服务水平,以艺术精品创作、品牌活动创建为中心开展了一系列丰富多彩、惠及民生的群众文化活动,特别是紧紧围绕未成年人思想道德建设工作,拓展服务职能,创新服务领域,开展了一系列文艺演出、展览展示、培训辅导、文艺创作、公益讲座活动,全方位立体化打造未成年人思想道德教育“第二课堂”。

加强组织建设和制度建设,为做好未成年人思想道德建设工作提供有力保障

关心下一代工作是滨州市文化馆工作的重要组成部分。该馆成立了由馆长任组长,副馆长和各科室负责人及退休领导干部为成员的关心下一代工作领导小组。文化馆作为社会公共文化教育培训机构,是未成年人进行思想道德教育、文化艺术教育的校外教育基地,滨州市文化馆始终把怎样发挥好文化馆未成年人思想道德教育“第二课堂”作为重要课题。按照工作要求,制定工作制度,明确工作任务、工作要求和工作职责,年终召开工作总结会,开展经验交流。

落实文化馆对未成年人免费开放工作,以阵地为依托,宣教并重,进一步拓展未成年人校外活动空间,努力提高“第二课堂”服务水平

近年来,滨州市文化馆坚持面向未成年人、服务未成年人的宗旨,积极开展教育、科技、文化、艺术等适合未成年人参与学习的活动,充分发挥公益性文化设施提供精神文化服务、加强未成年人思想道德建设的作用。

滨州市文化馆内多彩的舞台、美丽的画室、充满动感的舞蹈教室、先进的数字体验区、艺术氛围浓郁的滨州市美术馆、独具特色的滨州非物质文化遗产展馆,都让孩子们感受到浓郁的文化氛围,吸引了更多的少年儿童来到文化馆,参加各类文化艺术活动,思想道德建设内容和文化艺术活动紧密结合起来,使未成年人在自觉参与中思想感情得到熏陶,精神生活得到充实,道德境界得到提升。

2016年,滨州非物质文化遗产展馆被滨州市关工委命名为滨州市关心下一代教育基地,积极开展公益讲座,自开馆以来,已接待青少年参观团体200多个,参观人数5万余人次。

以活动为载体,寓教于乐,发挥文化馆优势,开展丰富多彩的特色校外“第二课堂”教育活动

加强少儿艺术创作。加强对少儿文艺,特别是舞蹈、音乐、朗诵、儿童剧的创作辅导,开展高雅艺术进校园活动,策划开展少儿艺术和未成年人专场演出活动。积极推进蓓蕾艺术工作站建设,涉及全市110个中小学校,为大力传承弘扬中华优秀传统文化,激发青少年学生对传统文化和现代艺术的兴趣爱好,对营造浓厚的优秀传统文化教育普及氛围起到了重要作用。

加强少儿文艺队伍建设。市文化馆结合自身优势,加强少儿专业和业余文艺人才的培养。如成立滨州市文化馆群星少儿舞蹈团、群星少儿管乐团,已成为可以代表滨州参加各级赛事的滨州少儿艺术团体,让孩子们在文化馆接受专业训练,提升自身艺术水准,为他们提供了一个圆梦的舞台。

发挥好文化馆的特点开办培训班。依照普



匠心巧手传习坊滨州剪纸传习活动



“小群星奖”国庆文艺演出



“蓓蕾艺术工作站”揭牌现场

及和提高相结合的原则,利用学校寒暑假空闲时间加强艺术培训,着眼于少年儿童,开展中短期的声乐、舞蹈、表演、朗诵、美术、书法等方面的辅导,为学生提供实践、参与各类艺术比赛的机会。并与多所中小学建立常态化艺术培训服务机制,对孩子们进行常态化艺术辅导。

同时,积极开展少儿文化品牌活动。市文化馆重视少儿文化,创新文化品牌,精心打造了“百子纳福绘新春”美术体验系列活动、“书香滨州”新春诗会、“庆六一”系列公益活动、“让梦想飞”滨州市少儿艺术节、滨州市“小群星奖”少儿艺术节、青少年舞蹈大赛、滨州市美术馆、滨州非物质文化遗产展馆公益讲座、非遗匠心巧手传习坊等十多个青少年活动品牌,年均受益未成年人3万多人次。

孩子是一个城市、一个民族的未来,看吧,美术体验活动中,孩子们亲手绘制百米长卷,将新年的期许融入美丽画卷;诗会中,纯净、美好的童声拨动着人们的心弦;六一公益活动中,观看演出的孩子们沉浸在快乐的世界里;少儿艺术节,孩子们通过手中五彩的画笔描绘心中五彩的中国梦;少儿艺术节,孩子们载歌载舞,是技艺的较量,更是朋友的聚会;非遗匠心巧手传习坊把孩子们带入中华优秀传统文化的精彩世界里……

春风化雨,润物无声,未成年人思想道德建设工作任重道远。市文化馆将充分发挥文化工作在培育未成年人树立远大理想、陶冶美好心灵的优势,在市委、市政府的领导下,立足本职,贴近实际、贴近生活、贴近未成年人,以更高的工作热情,努力为我市未成年人的健康成长创造更高的平台、更广阔的空间和更良好的社会文化环境。



青少年舞蹈大赛



百子纳福绘新春美术体验活动



“小群星奖”少儿艺术节



滨州市少儿艺术节



滨州市美术馆展览